

# 油气储运罐区设计思路及其管理策略

王素贞（森诺科技有限公司，山东 东营 257000）

郑立强（山东科瑞环境工程有限公司，山东 东营 257000）

**摘要：**随着经济的快速发展，工业化迈向了一个新的台阶，对于石油能源的需求也不断增多，为了让石油能源的作用得到充分发挥，石油能源的储存工作不容忽视。在石油储存中，安全问题是需要人们注意的，这便需要做好储油罐区的设计和管理工作。本文在简单阐述储油罐区的概念后，介绍了油气储运技术，还提出了油气储运罐区的设计思路与管理措施，以便为其它研究提供一些参考。

**关键词：**油气储运罐区；设计思路；管理策略

近些年，虽然我国经济取得了很大的成就，但能源缺问题却越来越突出，这会影响我国经济的平稳健康发展。石油是一种重要的能源，在开发时要做好石油储运的工作，以免出现能源浪费的情况。在石油储运系统中，储油罐区的设计工作是不容忽视的，这是原油储存的关键点，能为原油的安全储存提供保障，因此要对其进行全面分析和设计。

## 1 储油罐区的概述

储油罐区与石油库有着密切的联系，是后者的主体和核心，它通常包括消防设施防火堤、储油罐，其作用是用于输转、储存、接收成品油<sup>[1]</sup>。油罐区可作为石油的储存场所，对石油产品在相对停滞时起保护作用，便于对油品数量、质量的监督和检查。石油库的破坏性事故大多数是油罐、油罐区发生的爆炸火灾事故。油罐愈大愈难扑救，造成的损失愈大。由此，要对罐区进行规范设计和管理，保证生产运营的安全。

## 2 油气储运技术分析

### 2.1 多专业三维设计技术

油气储运罐区在设计时要与时代相结合，充分引入三维技术，这一技术的引入适用于油气储运现场所有基础设施，涵盖生产和管理<sup>[2]</sup>。工程技术人员在运用多专业三维技术时，要详细考察建设现场的情况，能够在资料报表中记录下所得到的数据。在实际设计中要注重细节，了解油气管道站场的防腐情况、通讯系统使用过程中受到电磁波的干扰情况。

### 2.2 管道设计安全评价技术

现场管道设计完成后需要一套完善的检测体系，评价技术中参照国际安全标准，满足油气企业发展的需求，安全评价可了解管道设备承受突发风险的能力和使用阶段的稳定性<sup>[3]</sup>。设计人员在设计

时，要注重预测油气运输罐区的风险，模拟使用中可能出现的情况，改正现场规划方案的不足之处。在进行故障预测时，要注重技术量和管理这两部分，设计方案要具有指导性，以免后续出现类似的情况。

### 2.3 GIS 辅助常输管道线路优化设计技术

这一技术能让设计人员对油气储运罐区内的各项环境进行深入探测和了解，能运用多种方式优化设备安装现场，在早期发现其中的不合理因素。油气储运罐区有众多的管线，在施工、设计阶段要充分考虑管线的安全性，可先对主要管道进行确定，接着优化其中的细节。优化现场设计可选取管道走向两点之间的最小距离，减少储藏运输阶段油气出现的损耗。GIS 技术具有摄影的功能，可将现场情况捕捉下来，记录在储存设备中，清晰展现地面情况，如此设计人员可了解设计方案与实际的符合情况。

### 2.4 大型压气站设计技术

压气站可提升储运罐的装载量，还能为天然气增压，其作用体现在功率计算上，在实际建设之前要对现场需求进行明确，获取准确的数据，以此来设计储运罐的规模，有效利用设备，避免出现浪费的情况<sup>[4]</sup>。在设计大型压气站前不可避免的便是进行模拟试验，要分析计算获得的数据，之后再开展相应的设计工作，同时，在模拟阶段，还要对产生的压力最大值进行观察，对单位时间内的工作量进行计算，以此保障基站使用阶段的可靠性、安全性，以便储运罐朝着科学、合理的方向发展。

### 2.5 大型储罐设计技术

对于一些大型的储罐来说，其过程繁琐、复杂，我国在修理、检验、焊接方面取得了专项技术，取得了一些成就，在与其它外国企业合作时，首次完

成了单、双盘浮顶油罐设计，将其运用于秦皇岛的设计中<sup>[5]</sup>。在2001年，我国自主完成了大型浮顶油罐的设计，在2007年，我国完成了更大规模的浮顶油罐设计，此时期具备较强的设计能力，在大型储罐设计方面名列前茅。

## 2.6 油气管网系统分析优化技术

油气储存与运输监管方面运用的是自动化系统，在科技的不断发展下，监管方法不断创新，更加高效、精准。储运罐中的油气源来自于不同的方向，在设计油气罐网时要注意这一点，以便分源处理油气，优化处理管网，科研人员还可制定仿真系统，对计算机模拟情况进行观察，如此可判断出储运装置是否存在故障。

## 3 油气储运罐区的设计思路

### 3.1 油罐区的工艺设计

#### 3.1.1 油罐的设计选型

油罐设计可从油罐容量和类型两方面入手，选择的油罐要根据储存石油产品的理化性质。一般来说，储存汽油或其它油品多会选用浮顶罐或内浮顶罐，特殊用途的油品可选择球形罐或卧式罐，卧式罐的规格一般有10、25、50、100m<sup>3</sup>，当场地和空间位置受到限制时，油品储存也会受到限制，此时可选择其它规格的油罐<sup>[6]</sup>。确定油罐使用的数量可参考库存罐的工艺和容量，但要注意工艺要求，选择的油罐容量大，使用油罐的数量也会减少。在确定油罐个数时，要考虑多个方面：第一，要定期清理油罐；第二，要保证油罐有关的化验、计量等指标符合相应规定；第三，在储存类型相同的油品时，可互相借用，以免因油罐不足带来储存问题，通常情况下，储油罐的数量至少要两个。

#### 3.1.2 罐区管道连接与安装

在区域安装管道时，施工技术和方案要符合相关的规定。在安装油罐区管道前，需要做好准备工作，设置管架、管墩，如此能方便后续的维修工作，还有助于消防。在安装油罐支管时，可采取管墩铺设或管架搭设的方式。在安装管道过程中要注意管套的直径要大于管道的直径，二者要属于同心的状态。另外，还要密封处理管套的两端，以免有杂质进入。要认真处理进入油罐区内的所有工艺，保护罐体的干净性，打扫管道时可运用压缩气体或蒸汽，从罐顶部向下吹扫，扫线管要高于罐内液体的高度，同时要将扫线管与每一个管道的末端连接在一起，在运用蒸汽清洗油罐时，可使用蒸汽甩头。

## 3.2 油泵站设计

在石油储运系统中，油泵是不可缺少的，要对

其慎重选择。一般来说，石油在运输中一般运用集中设置的方法，如此能确保油品和人员的安全性，还能保证油品运输车的安全。油泵站通风设备、电气设备等相关设施在设计时要根据规定的标准来进行，以此保证油泵站的安全。

## 3.3 防火堤设计

设计防火堤目的是避免罐内储存的油品出现泄露的情况，控制和解决有关区域内可能发生的危险事件。具体来说，设计油罐防火堤要注意以下几点：第一，在设计有关防火堤时，要注重选择密封性强、具备可燃性的材料，如此才能更好的承受油品的压力。第二，对于立式油罐来说，要重视防火堤的高度，对其进行科学合理的设计，以便满足堤内容积的需求。第三，立式油罐防火堤的建立，要考虑高度，能将其控制在1-2.2m之间，卧式油罐防火堤的高度要在0.5m以上<sup>[7]</sup>。

## 3.4 消防系统的设计

石油产品是易燃易爆物品，具有极大的危险性，为此，在设计储油罐区时，不容忽视的便是消防工作。在设计消防时，要从整体出发，多角度进行分析，在满足行业标准的规定下，对消防器材的选购和配置进行科学设计，深入分析罐区火灾发生类型和影响，设计相应的方案。另外，还可在每一个油罐上设置报警器，当火灾发生时，系统便能及时报警，自动进行灭火处理，如此能有效保证油罐的安全性。此外，可将消防稳压系统安装在消防泵房外，这对稳定消防系统的压力起到重要作用，还能为救火做好准备。

## 3.5 容量设计

在确定油罐容量时，可对油罐的周转系数进行确定，如何确定则要从多角度考虑，如油品的运输条件、油库的类型、油品市场价格的变化等，这些因素的确定不能通过数学计算公式来计算，而是需要建设单位在商量过后或根据油品市场的相关指令来进行。容量的设计还可运用储运天数法，在确定N值时，要从多元化的角度出发，如油品的运输或存储、油品的来源等，以此对N值的范围加以确定。

## 4 油气储运罐区的管理措施

### 4.1 降低油品损耗的管理方法

在罐区设计中降低油品蒸发损耗是必不可少的，可采取以下方法：第一，优化操作方式。在储存油品时，要采用集中的方式，不要同时操作多个储油罐，如此可让气体空间的总体积得以减少，要尽量在清晨检查油罐的量油尺作业，因为此时内

外的温度相接近，工作人员在打开量油孔时不会产生严重的呼吸。收油可选在降温时刻，此时油罐内的气体容易收缩，蒸汽分子会凝结，当液面上升时，油罐内排出的气体与进油体积相比较少，这有助于减小损耗。第二，降低罐内气体温度，首先，为油气储罐降温可不断淋水，此时罐体所吸收的辐射热会被冷却水带走，在白天时，要一直保持喷淋的状态，不断断续地喷淋，这容易让罐内的油温产生较大的波动，不仅达不到效果，还容易产生呼吸损耗的问题。其次，要正确挑选储油罐罐顶，还要科学选择管壁涂料的颜色，最好是白色，避免储罐罐体受过多太阳辐射的吸引，降低罐内的温度和油品的损耗。最后，可将反射隔热板安装在罐壁或罐顶上，如此能产生一定厚度的保温层，这能避免罐内气体温度发生太多的变化，能让呼吸阀损耗得以减少。

#### 4.2 重视油气储运的安全环保

当前，环保理念深入人心，在油气储运工程项目中，安全环保理念的落实是必不可少的，这能保障这项工程的规范设计和管理，还能有效保护生态环境<sup>[8]</sup>。项目施工重点关注的因素便是环保性、安全性，在实践中要对储运过程的环境因素深入分析，面对不同的环境要运用不同的方法。工作人员在施工中还要考虑自然环境保护这一因素，科学规划施工区域内的饮用水地带，做好安全环保和施工建设工作，还要充分考虑油漆储存项目路线周围的环境问题，确定施工的路线走向和方位。在设计和管理油气储运工程时，要注重对周围的环境安全加以评价，减少施工对周围生态环境的影响，实现油气储运安全环保的目标。

#### 4.3 强化工作人员的安全意识

油气储运罐区的设计和管理要注重质量，这便需要做好安全管理工作，解决当前油气储运中存在的问题。为实现这一目标，可对负责油气储运的管理人员和员工开展专业化的培训，让他们了解油气储运罐区设计和管理的必要性，了解自身的岗位职责，在实际工作中注重安全，减少玩忽职守的行为。另外，油气储运工程需要有标准化的体系作为支撑，如此才能更好管理，管理人员在分配管理任务时，要在各个环节中融入安全环保意识，每个环节都要由专门的人员负责，当出现问题时，及时上报、及时解决。

#### 4.4 重视旧工程的改造和检查

当前，我国虽然运用科学手段提升油气运输的安全性，但也要重视旧工程的改造和检查工作，油

气设备长时间使用会存在一些安全隐患，虽然短时间内没有大碍，但长此以往，很容易出现更大的安全隐患，会严重威胁人的生命安全，出现不可挽回的后果。由此，工作人员要定期检查安全问题，利用自身掌握的知识改造可能存在安全隐患的设备，如加设防火塞等，当设备达到标准后，油气储运的安全性才能得到有效保障。

#### 4.5 加强巡视监督，降低风险隐患

油气储运罐区在管理时要重视巡查工作，这需要相关部门能运用系统性、合理性的管理方式，如飞机巡线等，有效把握油气储运的工程状态，还要对周边环境认真观察，发现周围环境的变化和潜在的危险因素，以便快速处理这些因素，以此保证油气储运的安全性。

#### 5 结语

综上所述，油气储运设施对整个能源产业来说，在维护人民生活和谐安定、保障社会经济方面发挥积极的作用，相关人员要加以关注和重视，能按照相关规定开展工作，全面考虑多方面的因素，保障储油罐区的设计符合相关的规定，降低其中的危险系数，促进石油行业的稳定、健康发展。

#### 参考文献：

- [1] 高建新. 油品储运罐区安全运行相关问题研究[J]. 中国储运, 2020(11):176-177.
- [2] 张舒晗, 张剑歌, 张立民. 石油化工储运系统罐区配管设计[J]. 化工设计通讯, 2020, 46(06):59-60.
- [3] 何川, 代丹, 闫晓梅. 石油储运系统优化问题及处理[J]. 化工管理, 2020(14):148-149.
- [4] 刘若皓. 石油化工产品储运系统安全排放技术措施探讨[J]. 化工管理, 2020(12):93-94.
- [5] 杨志勇. 基于某石油化工企业的储运系统串压风险对策研究[J]. 化工管理, 2019(32):83-84.
- [6] 吴艳. 油品储运罐区运行管理常见问题及措施[J]. 石化技术, 2019, 26(10):248-249.
- [7] 周俊华. 石油化工企业储运系统串压风险分析与对策[J]. 炼油技术与工程, 2019, 49(07):54-56+64.
- [8] 邓海涛. 石油化工储运系统罐区配管设计研究[J]. 化工设计通讯, 2018, 44(12):21+90.

#### 作者简介：

王素贞（1985-），女，汉族，山东菏泽人，硕士研究生，工程师，主要从事石油与天然气方面的工作。

郑立强（1985-），男，汉族，山东潍坊人，本科，工程师，主要从事油气储运工程方面的工作。